绍兴文理学院越文化研究中心第二轮（五年）建设发展规划
越地是中华文明发祥地之一，越文化是中国优秀地域文化之一，绍兴文化是越文化的源头和最辉煌灿烂的组成部分之一，新时代的文化大省和文化强市建设需要大力发掘和弘扬越文化暨绍兴文化，越文化暨绍兴文化研究是一个生生不息、需要不断推陈出新的长远学术事业，在越文化暨绍兴文化研究中本中心承担了光荣的领军使命。

      为继续巩固壮大本中心在第一轮建设中业已形成的优势，大力加强在第一轮建设中存在的薄弱环节，不断夯实中心的学术基础，持续提升中心的学术水平和学术影响，进一步打造中心的学术特色与核心竞争力，争取尽快把中心建设为全国越文化研究的中心，并奋勇而上，在新一轮省级重点研究基地建设中走在前列，争取成为独立的省级重点研究基地，根据《浙江省哲学社会科学重点研究基地建设实施办法》、浙社科规[2009]3号文件精神，以及第一轮建设期满预检、初检和复检等三次检查中专家们提出的意见和建议，特制订如下第二轮（五年）建设发展规划（2010-2014）。

      一、基地建设目标
     中心以我校我省乃至国内外人文社科领域的研究实体、研究人员为主体，以组织多层次系列课题研究为抓手，着力解决越文化研究领域一些重大理论、现实问题，按照“有重点、入主流、上水平、出特色”的建设方针，推出一批在省内外有重要学术影响的精品成果，把中心建设为全国乃至国际越文化研究最主要的“生产力促进中心”和学术成果诞生平台。

      同时推进校内科研力量和国内外专家学者的交流与合作，把中心方向和有关学科建设结合起来，全力团结和凝聚国内外从事越文化研究的专家、学者，培育一批在国内外有影响的学术带头人，积极培养未来从事越文化研究的青年人才，把中心建设为越文化研究可持续发展的主要学科平台和人才培养基地，在全校的学科建设和高层次人才培养中起到方面军作用。

     作为省哲学社会科学重点研究基地和市属高校的专门科研单位，对于省委省政府推动的浙江文化大省建设工程，对于浙江省哲学社会科学研究的主要大型系统工程——“浙江文化研究工程”，以及市委市政府推动的绍兴文化强市建设工程，中心亦具有不容旁贷的职责。中心将在推进越地历史文化研究不断深入的同时，更加注重与当代文化发展需要的结合，努力成为“浙江文化研究工程”的一个重要基层学术组织，不断扩大对文化大省和文化强市建设的贡献度。

      二、人才队伍建设和学科建设
      基地继续实行开放的运作模式，5年之内，进一步建设和优化四支学术队伍。

      一是调整和优化在中心建设中起指导作用的学术委员会专家队伍。此前，在区域文化研究领域有影响的一批国内专家学者已被聘请担任中心的学术委员，随着学术梯队的新陈代谢，需要对这支队伍进行调整和优化，需要将最近几年活跃于前沿学术领域的专家和一些境外权威专家补充进这支队伍，以使基地建设得到更切实的指导，并与国内外学术前沿保持中心更广泛、更紧密的联系。

      二是构建在基地建设中起中坚、领军作用的学术带头人队伍，努力造就多位在全国有影响力的领军人物。在近年来区域文化研究热的影响之下，和学校多年来持续提倡、鼓励越文化研究政策的感召之下，一批年富力强、多产优产的越文化研究优秀学者已经成长起来；另一方面，正如第一轮建设期满专家组的最终意见所说，中心目前还缺少在全国有影响力的领军人物。充分发挥这些优秀学者的学术创造力和业已形成的学术影响，并将他们进一步培养为在全国有影响力的领军人物，对越文化研究的长足发展起到关键作用。为此，中心将在充分酝酿的基础上，尽快遴选、构建一支6-8人的学术带头人队伍，并把其中3-4位优秀学者造就为在全国有影响力的领军人物。

      三是进一步动员本校学者投身越文化研究，构建在基地建设中起基础、支撑作用的本校专职研究人员队伍。根据省哲学社会科学第二轮重点研究基地建设的有关指导意见，各基地须有约18人的专职研究人员。中心认为，这支专职研究人员的年龄、职称和学历构成应该达到最优化，这是中心的学术生命力之所在。为此，中心将通过扶植课题、奖励成果、鼓励展开创新研究等各种方式，尽快构建这支以中青年、高职称、高学历为主的专职研究人员队伍。

      四是进一步团结校内外和国内外科研人员，增强中心凝聚力，构建在基地建设中起外围力量作用的兼职研究人员队伍。省哲学社会科学第二轮重点研究基地建设的有关指导意见规定，各基地须有约14人的兼职研究人员。借助积极举办学术会议，面向社会公开课题招标，鼓励进行校内外联合研究等形式，中心将尽快构建一支以校外学者为主，就来源高校、来源区域和年龄层次而言具有广泛代表性的14人的兼职研究人员队伍。

      与此同时，积极支持与中心相关的各专业的学科建设，在本校业已取得三个一级学科硕士学位点建设资格（其中两个一级学科均与越文化研究紧密相关）和“中国语言文学与越文化研究”一个省创新团队的新的形势下，黾勉有为，全力以赴，进一步强化中心对一级学科硕士学位点建设的支撑作用，进一步发挥对“中国语言文学与越文化研究”创新团队的方面军作用，并积极探索有关高层次人才培养的路径，对全校的学科建设起到更大的推动作用。      
      三、研究的主要方向、重点内容和主要形式
     中心既往设有“越地文学艺术研究”、“越地历史文化研究”、“越地经济发展研究”等三个主要研究方向；根据第一轮建设期满专家组“多做一些越文化范畴内的研究”和“应该加强当代发展研究”等最终建议，我们将第三研究方向调整为“越地当代经济社会发展文化关系研究”。围绕这三个研究方向，并根据《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》和我省我市文化大省、文化强市建设的需要，以“浙江文化研究工程”之“浙江历史文化专题研究”、“浙江文献集成”和省社科院“浙江文化名人传记”等三大重要研究类别的有关精神为指南，认真汲取第一轮建设期满专家组的最终意见和建议，为更加全面、深入地展开越文化研究，推出新的标志性成果，确立以下重点研究内容和主要研究形式。

      （一）在“越地文学艺术研究”方向，组织开展“绍兴文学发展通史”、“绍兴古代戏曲作品全编”等重点、重大项目和有关分体研究项目。文学艺术是形象化的人类生活与情感，越地文学艺术是感性形态的越地历史，绍兴文学史是越地文学艺术史的主体，在中国文学史上占据了三分天下有其一的重要地位；绍兴戏曲史既是绍兴文学艺术史的重要组成部分，更是中国三大剧种之一的越剧的文化根源所在。在第一轮建设周期业已对绍兴文学艺术展开分段研究的基础上，需要对越地文学艺术史的主体展开“全史”研究和“主体”清理。开展这两个项目的研究，可以在线上与面上取得对越地文学艺术研究的重要突破，同时也是对整个中国文学艺术包括戏曲研究不可或缺的贡献。

      （二）在“越地历史文化研究”方向，组织开展“绍兴近现代名人评传”、“绍兴文化世家研究”系列等重大项目、重点项目和有关个案研究项目。文化创造的主体是人，越文化的辉煌灿烂与越地名人辈出、人才文化长期高度发达紧密相关；在推动中国近现代历史实现伟大转变过程中，越地名人做出了海内外有目共睹的巨大贡献，绍兴近现代名人是越地名人的杰出代表；绍兴名人辈出的重要文化原因，就在绍兴文化世家的文化积淀深厚。绍兴近现代名人文化研究和文化世家研究前贤已有建树，如《中国文化世家(吴越卷)》就提到绍兴历史上的近十大文化世家，但薄弱环节尚多。在名人文化研究和文化世家研究方兴未艾之际，开展这两个系列研究项目，不仅可以从文化主体原因方面寻求对越文化的解读突破，还可以为当前绍兴的文化产业发展直接提供资源。

      （三）在“越地当代经济社会发展与文化关系研究”方向，组织开展“越地经济发展与地域文化背景的关系”、“越地非物质文化遗产的综合调查和传承研究”、“浙东运河的文化积淀和当代文化旅游资源开发”等理论性和应用相紧密结合的研究。文化的价值不仅在于理论意义，更在于现实生命力；三十年来越地经济的强劲发展和显著特色，既为区域经济研究界，也为文化研究界所瞩目。深入探究越地经济发展的地域文化背景，以及由此背景决定的越地经济发展模式和个性特色，不仅可以在越文化的生命力研究上取得突破，还可以有力促进我省我市经济社会的可持续发展。同时，我们要进一步把握当前越地经济社会发展的主要方向，为相关重大经济社会建设项目提供直接文化支撑。

      （四）在整个中心平台上，针对第一轮建设期满预检、初检和复检等三次检查中专家组均一致提出的必须“多做一些文献资料整理等基础性工作”的意见和建议，结合温州大学四十多位专家、学者用六年时间，花费数百万元，整理出版四辑40部2000万字《温州文献丛书》，受到学术界和《中华读书报》、人民网、国学网等国家级媒体的普遍关注和好评的成功经验，同时适当借鉴浙江师大江南文化研究中心用十年时间，耗费一百万元，推出重大标志性成果——24册《吕祖谦全集》，为该基地赢得国内外广泛赞誉的做法，以中心专兼职研究人员和中心所依托的省A类重点学科中国古代文学、校一级学科硕士授权建设单位中国语言文学学科之古代文学、古典文献学两个方向学术梯队为基本力量，同时积极组织动员校内外其他古籍文献和地方文化研究工作者参与，启动与“浙江文献集成”配套的“绍兴文献丛刊”，内分“绍兴稀见文献丛刊”与“绍兴文化名人著作集成”两个类别，将学术价值较高、富有原创性、影响较大，而又极为稀见的历代绍兴乡贤著作和海内外学术界一直期待出版的越地文化巨匠的全集整理出版；针对明清是绍兴文化发展的高潮期，明清时期绝大多数文献又为《四库全书》等大型丛书所不收的历史实际，“绍兴文献丛刊”整理出版工作的重点，将向明清时期倾斜。

      （五）研究形式一般主要分为“省级一般课题”、 “省级重点课题”两类。在某一方面可以推进有关学术研究的课题，立为省级一般课题；有重要学术价值，可以显著推进有关学术研究，并有相当学术难度的课题，立为省级重点课题。另外，对整个学术方向或其主要方面具有全局性推动作用，具有重大理论突破意义的研究课题，或具有特别重要文献价值，且规模比较宏大的古籍整理课题，立为“省级重大课题”。省级重大课题的设立，每年不超过一项。

      五、目标任务和主要措施   
      目标任务：
      第一，项目目标总数：五年内争取在国家级和省部级科研项目申报上获得新的重大进展，力争2-3个国家级项目，35个以上省部级项目。其中，省社科规划基地项目25项；由中心培育、并组织申报的省社科规划一般项目、教育部项目以及全国古委会项目不少于10项。

      第二，基地重点项目的年度安排：在“绍兴近现代名人评传”、“越地经济发展与地域文化背景的关系”和“越地文献丛刊”整理出版等方面，第一年（2010）启动五个项目，在2-3年内全部完成；“绍兴文学发展通史”、 “绍兴古代戏曲作品全编”等重点项目，以及“绍兴文化世家研究”、 “越地当代（经济社会与文化）发展研究”方面的其他多个项目，“越地文献丛刊”整理出版中的两个项目，第二年（2011）启动，并在2-3年内全部完成。“绍兴文化世家研究”的两个项目，“越地文献丛刊”整理出版中的两个项目，以及“越地当代（经济社会与文化）发展研究”方面的其他项目，第三年（2012）启动，并在两年内完成。“绍兴文化世家研究”的两个项目，“越地文献丛刊”整理出版中的两个项目，以及浙东运河的文化旅游资源、浙东海塘文化研究等项目，第四年（2013）启动，并在两年内完成。第五年（2014）继续实施“绍兴文化世家研究”和“越地文献丛刊”整理出版中的各两个项目和其它重点项目。   

      第三，专著、古籍整理著作和高级别论文的出版和发表指标：以出版《越文化研究丛书》为平台，在权威出版社或其它有影响的出版社推出30部左右学术专著；五年内整理出版列入“越地文献丛刊”的重要古籍文献不少于10部，500-800万字；努力把《绍兴文学发展通史》、 《绍兴古代戏曲作品全编》、“绍兴文化世家研究”系列专著和“越地文献丛刊”千方百计打造为中心的重大标志性成果。五年内发表核心期刊以上论文150篇，其中在国家一级期刊发表的具有标志性影响的高水平学术论文不少于25篇；

      第四，科研获奖指标：积极争取五年内科研获奖取得突破性进展，获得省部级以上奖项不少于5项，厅市级奖项不少于15项。

      第五，进一步提高《中国越学》辑刊的办刊质量和学术影响，继续编辑出版学报“越文化研究”专栏和校报“越文化研究”专版，不断推出越文化研究的最新成果。同时，进一步办好“中国越文化网”学术网站，从加快信息更新和更多反映深层次学术内容等角度，提高运行质量。

      主要措施：
      第一，整合学术力量。在构建基地专兼职研究人员队伍的基础上，通过完善课题招标，创建资助校内外、国内外学者越文化研究专著出版机制等方式，最大限度地实现中心专兼职研究人员与校外、省外甚至境外研究力量的整合，促进越文化研究力量的跨区域合作，从而把中心办成真正全国的越文化研究中心，办成整个国内外学术界的越文化成果诞生平台。

      第二，严把学术环节。以本规划为目标，组织学术委员会和学术带头人讨论、拟订越文化研究课题指南，以项目形式面向海内外学术界公开招标；邀请省社联专家和中心学术委员会专家对各项目的前期申报、中期检查和结题成果进行层层把关，力促学术创新，杜绝学术泡沫和学术腐败。

      第三，开展学术交流。围绕本规划的主要研究方向和研究重点，针对当前我省我市文化建设的实践需要和越文化研究中出现的重大理论问题，积极组织举办高水平学术会议，五年内举办1次大型国际性学术会议，4次全国性学术会议，同时支持中心研究人员外出参加有关学术会议；积极赴省内外同类先进基地学习、取经，并请有关专家前来指导。

      第四，加强资料建设。经过多年建设，中心的资料库已粗具规模，但在资料的原始性、专业性、丰富性等方面，均存在不足。中心将在现有基础上，进一步加大资料建设力度，每年投入10万元的图书资料费，以及时丰富专业性研究资源，同时高度重视越地民间原始性资料的收集，并注重加强与国内外各区域文化研究机构图书资料的交换和交流。

      第五，完善管理机制。管理也是生产力。经过多年探索，学校和中心已经形成了一系列保证基地工作稳定有序进行的管理制度；随着新的建设目标和研究任务的确定，同时鉴于第一轮建设中存在的薄弱环节，中心将对现有的各种制度进行全面清理，在此基础上，广泛听取各方意见，讨论制订出新的各种管理政策和管理办法，以最大限度地调动各方积极性，确保中心高质量运行，推出更多更有影响的标志性成果。 

      第六，引入社会资源，构建越文化研究的博物平台。第一轮建设期满检查专家曾建议，中心应该像国内多所同类基地那样，建设一个越文化博物馆，以为越文化研究提供实物支撑。中心暂无条件建设一所独立的越文化博物馆。但绍兴市已有绍兴市文化局主管的绍兴博物馆、绍兴县文化局主管的越国博物馆和绍兴市民间人士主办的越国博物馆等三家与越文化研究紧密相关的博物馆。中心将引入这些社会资源，展开与三家博物馆的密切合作，构建越文化研究的博物平台。

      第七，落实研究经费。在省财政设立专项经费，学校给予配套经费支持的同时，继续积极争取绍兴市财政经费配套，力争把“越文化研究中心”纳入“文化强市”建设工程的长期资助对象，同时力争社会资金支持，以确保有充裕的研究经费来源，保障中心完成各项研究任务，实现建设目标。

