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1.我中心与市社科联启动重大项目合作，《绍兴历史文化精品丛书》方案论证会在我中心举行

    我中心与市社科联重大项目合作迈出坚实一步。4月7日上午，由绍兴市社会科学界联合会和我中心联合组织的《绍兴历史文化精品丛书》方案论证会在我中心举行，市社科联副主席、市社科院院长柳巨波，市社科联副秘书长、科研处负责人陈杨军，绍兴市社科界老专家、《中国鉴湖》执行主编陈鹏儿等，与我中心多位专家学者一起参加论证。

    《绍兴历史文化精品丛书》（一套十部）是我中心与市社科联自去年底酝酿的十三五重大科研项目，其用意是在新的时代条件和文化建设主题下，对越地文化传统的一次全新梳理，也是对既往越文化研究的有力拓展和深化。中心负责人潘承玉教授向与会专家学者介绍了编订这一方案的着眼点、总思路，具体各部著作的大体研究框架、创新所在，以及人员落实、时间经费保障等操作层面的初步设想。近年同时主持国家和省部级多项课题的我中心研究人员吴从祥博士、邢蕊洁博士，以先后出版《鉴湖史》、《浙东运河史》两部弘篇巨制蜚声学界的市社科界老专家陈鹏儿先生等，均在论证中提出很好的意见和建议。

     在最后的论证总结讲话中，柳巨波副主席动情地谈到人文社会科学工作者在当前时代的神圣使命，以及市科联与越文化中心合作推出这一重大科研项目的用意所在。他接着谈到，这一方案一开始拿到就知道是相当成熟的，今天听了各位专家学者很有见地的发言，对它更充满信心了，希望它最终能成为经得住学界和社会各界检验的真正标志性的学术精品。为此，他希望未来这套丛书一定要体现学术性、理论性、当代性、地域性和可读性。
2.绍兴市鉴湖研究会专家来我中心访问交流并送书

绍兴市鉴湖研究会秘书长、《中国鉴湖》学术辑刊执行主编兼编辑部主任、越地水利史和文化史研究知名专家陈鹏儿先生近日来我中心访问、交流，并向中心赠送该会最新出版的《中国鉴湖》辑刊等学术著作。

     陈鹏儿先生向我中心介绍了绍兴市鉴湖研究会自一年前正式建立以来的良好运作情况和诸多学术活动。该会由绍兴市水利、文史、环保等相关多行业的专家、学者自愿联合组成，在学术服务、学术研究、学术活动和学术交流等方面开展了卓有成效的工作，取得了良好的成绩，如开展三江闸、市内老城区河道课题研究，提出了《关于鉴湖源头及保护范围的研究报告》，完成《曹娥江流域保护利用问题的调研与思考》课题的《源远流长的文脉》部分，主编出版中国大运河水利遗产保护与利用战略论坛论文集《运河论丛》，校点出版《绍兴水利文献丛集》﹙上、下﹚册等。陈鹏儿先生代表该会表示，期待作为省社科重点研究基地的越文化中心今后能与鉴湖研究会开展密切交流和实质性的科研合作。

    我中心执行主任潘承玉教授感谢陈鹏儿先生在百忙中的专程来访，并给我们带来绍兴市鉴湖研究会的丰硕成果和围绕鉴湖学术文化研究展开多种形式学术活动的丰富经验。潘承玉教授表示，以长期从事水利工程建设、水利事业管理、水利史研究一线专家为主体组成的绍兴市鉴湖研究会，在学术梯队上较之从事文史理论研究的学院派有着自己特殊的优势，中心要在这方面向市鉴湖研究会好好学习。

双方还共同体认到，党的十八大以来，我国经济社会发生了一系列深刻变化，从事中国传统文化研究的人文社科工作者面临难得的历史机遇；包含水利文化在内也以水环境为依托的越文化，是我国传统文化的重要组成部分，对它的研究也亟需大家通力合作，把其文化价值更好地发掘出来。
3. “越州讲坛——解码越文化” 系列讲座继续举行，基地专家谢一彪教授发表“嵊州强盗王金发”演讲
由我中心和绍兴市图书馆合办的“越州讲坛——解码越文化” 系列讲座今年继续举行。4月18日，第三场，在绍兴图书馆学术报告厅，基地专家谢一彪教授发表题为“‘嵊州强盗’王金发的是是非非”演讲。

    王金发是清末嵊州反清秘密会党——乌带党的首领，在革命党人徐锡麟引导下，参加光复会，参与大通学堂的筹办和教学工作。皖浙起义受挫后，为躲避清政府的追缉，曾经上山“落草”半年，成为远近闻名的“金发强盗”。 武昌起义后，参与攻打浙江抚署，出任绍兴军政分府都督，反对袁世凯的窃权复辟。二次革命受挫后，革命意志消沉，浙江将军朱瑞为虎作伥，将王金发投入陆军监狱，并加以杀害。

谢一彪教授是基地前负责人，著名的光复会研究专家，著有《光复会史稿》、《陶成章传》、《徐锡麟评传》、《浙江光复会人物研究》等系列专著，即将出版八十万字的越文化人物研究专著《范文澜传》，目前正在撰写光复会的人物研究《褚辅成评传》。

4. 越文化研究院与上虞区乡贤研究会签署战略合作协议
5月6日上午，在环境优雅的上虞区风景旅游局会议室，绍兴文理学院越文化研究院与上虞区乡贤研究会举行战略合作协议签署仪式，越文化研究院执行院长潘承玉教授率同研究院全体工作人员、上虞区乡贤研究会负责人陈秋强率同该会九大分会和理论中心负责人，与上虞电视台、《上虞日报》等当地媒体记者一同出席。

   “我们在乡贤研究上取得了一些成就，但也清楚地看到，我们的研究偏重实践，缺少理论支撑，现在与绍兴文理学院越文化研究院实现优化组合，将有效提升乡贤研究的理论高度。”在简短的致辞中，区乡贤研究会会长陈秋强首先高兴地说。潘承玉教授接着代表越文化研究院对上虞区乡贤研究会成立15来在乡贤文化弘扬方面做出的卓越贡献表示崇高敬意。他提出，去年以来，《光明日报》等中央媒体专题推介上虞区乡贤研究会挖掘当地乡贤文化，推进新农村建设的成功经验，中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆，中共浙江省委常委、宣传部长葛慧君分别就此作出批示，充分说明上虞区乡贤研究会在地方文化弘扬方面走到全国的前列，这是越文化旺盛生命力的体现，也是越地文化研究者的骄傲，我们与有荣焉；但上虞区乡贤研究会的成功，对作为省重点研究基地的越文化研究院更是一个莫大鞭策。越文化研究院与上虞区乡贤研究会虽然很早就有很好的合作，但面临地域文化研究的新形势，我们更希望建立一个长效的体制机制平台，今天签署战略合作协议就是正式搭建这一平台，借助这个平台今后可以更好地向上虞区乡贤研究会的专家们学习，在补课的同时共同在更广层面和更高水平上推进整个越文化研究事业。

   本次仪式活动内容丰富，包括“绍兴文理学院越文化研究院乡贤研究基地”授牌仪式、“绍兴文理学院越文化研究院聘请陈秋强会长担任兼职教授”聘书颁发仪式、“绍兴文理学院越文化研究院与乡贤研究会互相赠书”仪式、“绍兴文理学院越文化研究院向乡贤研究会送达‘江南暨越地文化名人与文化世家学术研讨会’邀请函”仪式等，其中焦点环节是“绍兴文理学院越文化研究院与乡贤研究会签署战略合作协议”仪式。在全体与会人员和媒体镜头的见证之下，潘承玉教授和陈秋强会长端坐会场大厅主桌后，在会议工作人员宣读完协议全部条款后，代表双方单位郑重签下《绍兴文理学院越文化研究院与上虞区乡贤研究会战略合作协议》，会场随即爆发热烈的掌声。

   根据协议，双方今后将第一，加强文化活动互动合作和学术信息交流，包括：甲、乙双方共同组织一些学术研讨会；甲、乙双方在各自组织的文化活动、学术研讨活动中，要互通有无；甲、乙双方相互交流报刊、通讯资料和学术文献资料。第二，合作开展乡贤文化课题研究，包括：甲方提供对乙方理论研究的指导和支持；双方共享资源，共同组织实施“乡贤文化研究”系列课题；酝酿出版专著《论乡贤文化》，召开乡贤研究主题全国研讨会，打造理论研究高地；探讨组织出版“越文化研究丛书——乡贤文化系列”。第三，共同推进乡贤文化传统在社会大众层面的弘扬事业，推动社会资金、政府和学术研究团队合作，大力呼吁启动“上虞乡贤祠”重建重大文化工程。

   在仪式后的合作座谈中，就协议履行的方式、方法、范围等实践环节和技术操作问题，就如何进一步体认乡贤文化在当代中国基层社会的文化重构和道德重建中的光荣使命等问题，宾主双方各参会人员纷纷发言，展开热烈探讨，提出诸多意见和建议，取得多方面的共识。

   据悉，中宣部不久将在上虞召开全国性的乡贤文化现场会，双方的合作届时还将进一步深入。

5. 《光明日报》刊发通栏文章郑重推介越文化研究院
5月22日，《光明日报》用第7版（文化新闻）四分之一个版面，以《浙江省越文化研究中心：多元拓展，不断推进越文化研究及其价值当代化》为题刊发通栏文章，向国内外学术界郑重推介我院（浙江省越文化研究中心）。

　　该通栏文章介绍，越地是中华文明发祥地之一，越文化是中国优秀传统文化的重要组成部分，越文化研究是一个生生不息、不断推陈出新的长远学术事业，绍兴文理学院越文化研究院（浙江省越文化研究中心）在越文化研究中承担光荣的领军使命。越文化研究院发轫于1999年正式建立的校越文化研究所，2002年升格为越文化研究院，2006年申报为“一地多点”式的省社科重点基地，2010年升格为独立基地，成为浙江省内外唯一专业从事越文化研究、交流及其价值当代化的省级学术平台。现有越地文学艺术、越地历史文化、越地经济发展与文化关系三个研究方向。现有20位专业研究人员中，浙江省社科学科组专家4人、浙江省中青年学科带头人4人、浙江省151人才工程人才8人、绍兴市领军人才2人、绍兴市专业技术拔尖人才4人。

该通栏文章以“多渠道推进学术研究”、“多层次开展学术交流”、“多种方式实现越文化价值”为三大节标题，具体介绍了我院近年取得的较为突出成绩和各界良好评价。
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