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1.江苏省吴越文化研究院院长黄胜平教授一行九人来我院访问交流
　  5月22日，江苏省吴越文化研究院院长、《江南风》杂志社总编辑、江南大学无锡新区硕士工作站站长、研究生导师黄胜平教授，江苏省吴越文化研究院常务副院长、《江南风》杂志社编委会副主任王国平研究员，江苏省吴越文化研究院专家张铁民、卞力等一行九人到我院访问交流。校社科联副主席梁涌教授，我院执行院长潘承玉教授，越地文学艺术方向带头人叶岗教授，越地历史文化研究方向带头人谢一彪教授，我院专家刘家思教授，我院部分课题主要负责人呼叙利、渠晓云、王轶之、邢蕊杰、王晓亮博士等一同参加接待座谈。

　　潘承玉教授首先对江苏省吴越文化研究院各位领导、专家的到访表示热烈欢迎。接着，他就越文化研究院近年开展的工作和下一步研究的重点向客人们做了比较详细的交流汇报。主要内容包括：一、历史悠久，方向明确，体制健全，梯队力量雄厚；二、反复讨论、制订发展规划，中心建设具有清晰思路；三、精心准备，公正科学展开中心课题校内初评和课题成果资助出版；四、殚精竭虑培育国家社科基金项目和教育部人文社科研究等项目，持续取得成效；五、精心培育和推出优秀学术著作，标志性成果建设不断取得显著进展；六、加强平台建设和学术凝聚力建设，征集越文化研究优秀学术专著出版，并组织实施基地内部课题等。 

　　来自江苏省吴越文化研究院的全体客人和我校参会人员耐心细致地聆听潘承玉教授的以上介绍。对我院近年来取得的成绩，该院院长黄胜平教授一连用了“震动”、“震撼”和“振奋”三个词表达其感受。随后他也向大家介绍了江苏省吴越文化研究院近年来的工作情况，尤其是该院在推进学术研究活动中所体现出的区域性、基础性、应用性、特色性四大特色。

　　座谈中双方还就顺应当前我国文化和精神文明的新形势，共同加强与当代吴越地区政府、经济和其他文化、学术部门的联系，进一步扩大吴越文化在社会大众层面的弘扬空间等问题达成了广泛共识。

2. 省社科联科管处陈名义副处长一行来我中心调研指导工作
6月3日，省社科联科管处主持工作的陈名义副处长、正处级调研员吴凤钢一行五人来我中心调研指导工作。华小洋副校长主持调研座谈会，中心执行主任潘承玉教授和校科研处副处长冯根尧，人文学院党委书记、基地越地历史文化研究方向带头人谢一彪教授等出席，中心全体工作人员参加接待。

    潘承玉教授首先从规范组织基地课题校内初评和课题成果资助出版评审、不断培育国家社科基金项目和教育部人文社科研究项目、持续举办大型国际国内学术会议、积极参与省市重大文化工程建设、广泛拓展学术普及空间服务地方经济社会发展、学术声誉日渐提升等方面汇报了越文化研究中心近年来所做的工作和取得的成绩。校科研处副处长冯根尧向省社科联科管处汇报了学校近年来人文社科方面的团队建设情况、科研成果及配合越文化研究中心所作的相关工作。

    陈名义副处长在听取了中心工作汇报后，反馈了2014年科管处对我中心工作考核的相关情况，提出六点指导建议：一、基地要建设好必须依托单位领导的高度重视；二、基地需再进一步加强人才队伍建设；三、必须扎扎实实做好基地基础工作，提高基地课题的结题率；四、加强高精尖学术产品的产出才能提升基地的实力；五、须进一步开拓研究思路和研究方向；六、加强“智库”建设。

    华小洋副校长感谢省社科联暨科管处对我中心工作的长期关心、指导。他表示学校将高度重视中心工作的开展，并在中心人才队伍建设等方面给予大力支持，同时督促中心进一步规范各项工作，将中心基础工作做得更扎实，稳步提升中心的科研综合实力。

3.“解码越文化”系列讲座继续举行，刘毅青教授讲解王羲之的生活美学
    由越文化研究中心策划的绍兴市图书馆“越州讲堂——解码越文化”系列讲座继续举行，其中第十六讲《王羲之的生活美学》近日在绍兴市图书馆镜湖新馆二楼报告厅登场，我中心兼职研究员、人文学院刘毅青教授主讲。

　　在讲座中刘毅青教授指出，一代书圣王羲之（307-374）是东晋时期的最具代表性的文人，其生活方式在当时的文士中最具典型性。王羲之的生活美学思想源自东晋文士在门阀制度，贵族与皇室共同掌权，王羲之在家族文化的影响下接受了玄佛思想，淡化了功名的争夺心态，转身追求隐逸之乐，并且崇尚自然山水、热衷艺文，将目光投向了个体精神自由的追求，从而形成了别具一代文采风流的生活方式。王羲之具有典型的晋人风度：性格耿直，超尘绝俗，不拘礼法，委任自然。魏晋时期人的觉醒导致了思想先觉者更为深层地感受人生和艺术。人的觉醒使其将个性置于重于一切的地位，人的思想、人的精神重于世俗官场，只按照我心写我手，我手写我字，形成自己的独特个性和人格风貌。这使得他成为中国美学史上的一个高峰，被尊为书圣。

　　讲座引起了广大听众的极大兴趣，听众大多为绍兴市普通市民，他们为王羲之的生活美学深深吸引，在讲座后积极与刘教授交流。

   刘毅青教授近期开始受聘担任越文化研究中心兼职研究员。刘毅青出身文学博士、博士后，为浙江省中青年学科带头人、省151人才工程第二层次人才，人文学院文艺学硕士点负责人。主要致力于中外美学和解释学研究，在《哲学研究》、《文学评论》等权威期刊发表论文60余篇，主持国家社科基金课题2项，中国博士后基金2项，特别资助1项，教育部1项，出版专著多部。

4. 越文化研究中心举行学术队伍建设会议
越文化研究中心于2015年6月16日在行政楼四楼会议室举行学术队伍建设会议。人文学院、法学院、经济与管理学院、教育学院、美术学院、兰亭书法艺术学院、上虞分院等二十多位专家、学者应邀出席了会议。会议由中心执行主任潘承玉教授主持。

    会议首先举行了中心学术队伍的聘任仪式。聘任叶岗教授等21位校内知名专家、学者为中心兼职研究员；聘任叶岗教授为中心越地文学艺术研究方向带头人及首席专家、谢一彪教授为中心越地历史文化研究方向带头人及首席专家、周鸿勇教授为中心越地经济与文化关系研究方向带头人；聘请梁涌、叶岗、谢一彪、俞志慧、刘家思、周鸿勇、冯根尧7位教授为中心学术委员。

    中心执行主任潘承玉教授感谢各位专家出席本次会议并接受中心的相关聘任。他认为中心的发展壮大、中心学术队伍的建设需要有一大批功底扎实、长期耕耘、富有创新精神的专家学者为依托。他恳请各位专家能在学术研究上向中心的规划重点靠拢，积极向中心申报课题，参与中心的学术管理，为中心组织出版的《中国越学》辑刊撰稿，帮助吸引年轻学者加入越文化研究，为中心建设提供意见、建议和指导；同时，中心则借助省市重点基地的学术平台，通过各种方式扩大受聘专家的学术影响和成果关注度，在同等条件下优先向省社科管理部门推荐课题，在社科专家基层行系列活动中优先安排专家讲座，努力为大家做好其他各项服务，中心和受聘专家共同推动越文化研究的不断深入，进一步扩大基地学术品牌在学界的影响。

    受聘专家纷纷发言表态。人文学院谢一彪教授希望中心在地方性研究方面继续成为学校的特色品牌。人文学院叶岗教授认为中心作为省级重点研究基地来之不易，作为学校特色办学的一面旗帜，中心要放宽视野，更具兼容性。经济与管理学院薛国琴教授感谢中心多年来在课题申报和专著出版资助上的支持，她表示作为兼职研究员将尽心尽力支持中心工作。上虞分院魏建刚副教授表示将一如既往，积极投稿，履行好兼职研究员的职责。

    会议还就2015年省社科规划课题越文化研究中心课题申报事宜做了动员，潘承玉教授希望各位专家在自己申报课题的同时能在不同领域多宣传多发动青年教师申报课题。会议还介绍了2015年下半年将在绍兴举行的江南暨越地文化名人与文化世家学术研讨会，潘承玉教授动员受聘专家能积极参与此次全国性学术会议，共同为中心工作的开展献计献策。

    最后，潘承玉教授还向与会专家、学者通报了中心与市社科联联合推动的绍兴文化研究重大工程《绍兴文化史精品书库》丛书的组织情况。

5. 中心执行主任潘承玉教授出席市文化资源梳理对接会，并做主题发言
    在新的时代条件与国家当前文化建设和文化产业政策下，如何深入梳理和在更高水平上盘活我市的文化资源，推动我市文化产业再上台阶？6月17日下午，全市文化资源梳理对接会在市委宣传部会议室召开，近20家全市文化产业相关单位负责人参加，我中心执行主任潘承玉教授作为专家代表应邀出席，并做主题发言。

在主题发言中，潘承玉教授着重谈到三点：一是文化事业文化产业工作者面临着前所未有的光荣使命。从上个世纪70年代开始，文化牵引发展的人类社会进步模式就在美国学界被提出，稍后不久日本、韩国均启动“文化立国战略”，走上文化振兴带动国家整体发展之路。与此同时，我国在九十年代出现地方文化热；把本土文化、民族文化推向世界，在21世纪初成为我国上下的普遍选择；党的十八大和十八届三中全会就此提出进一步的号召，这些号召都需要我们用创造性的工作去落实。

    二是需要从更高视野正确看待文化资源和文化产业开发的关系，防止出现“文化的自我陶醉”。这里面又包含两点：第一，文化资源深厚的地方，不一定就能做好文化产业开发的文章；反之，文化资源比较贫乏的地方，也可以借助大胆创新做好文化产业开发的文章。众所周知的例子，云南丽江和本省东阳的文化资源无论如何不好跟绍兴比，但他们的丽江古城和横店影视城开发就非我们能比。问题的关键就在有没有大胆创新。第二，文化资源深厚，就绍兴而言，到底“深厚”到什么程度，是应该清醒地掂量掂量的。我们不能掉进“没有围墙的博物馆”的自我陶醉中，沉迷不醒。这种沉迷归根到底不利文化产业开发。因为既然到处都是文化资源，到处都是“没有围墙的博物馆”，那开不开发都没关系，反正它们都摆在那儿，跑不了。

    三是创新文化资源梳理、文化产业开发，要做出正确选择。第一要有文化理性、文化良知。我们在文化产业开发上做了至少20年文章，出过很多点子，做过很多文章，玩过不少花样。但有多少是比较成功，或者说有很大成功可能性呢？不客气地说，其中是有一直在做无用功的。为什么会这样？就在于文化理性、文化良知缺位。第二要抓拳头产品、特色产品。绍兴文化名人多如满天星星，文化资源深厚，我们要择“大”择“重”而从。根据绍兴自身的环境，当前这样的“大”、“重”之选，名人中要全新开发好“王阳明”，做好“王阳明与绍兴”文章；综合性的文化资源中，要做好“绍兴水利文化史”文章，特别是要把东湖、吼山、柯岩、齐贤羊山等浩大的古代采石遗址综合起来考虑，做好与古鉴湖、三江闸、浙东运河、浙东海塘和绍兴古城均紧密相关，而又海内外独一无二的“绍兴伐石遗坑”文章。

    潘承玉教授的主题发言引起与会人员的热烈反响，会议主持人、市委宣传部文化产业处处长周南给予高度评价。他期待潘承玉教授和越文化中心对全市文化资源梳理和文化产业开发今后能给予更多指导和帮助。

6. 中心主任潘承玉教授出席绍兴市图书馆古籍再造工程专家论证
6月15日下午，我中心执行主任潘承玉教授应邀出席绍兴市图书馆古籍再造工程方案专家论证会。

    绍兴市图书馆为第二批全国古籍重点保护单位，现藏古籍16万册，列全省地市级之首，其中包含善本698种3915册，收入《中国善本书目》112种。在全国统一组织的古籍普查我市部分基本完成的情况下，在既往编撰出版《绍兴图书馆藏古籍地方文献书目提要》、《绍兴图书馆馆藏地方碑拓选》基础上，为了让绍兴文化典籍得到更广泛的传播，绍兴市图书馆于近日启动了“绍兴市图书馆古籍再造工程”。本次会议即旨在论证首批再造古籍选题的科学性和相关的古籍数字化问题，绍兴市图书馆馆长赵任飞、副馆长王以俭、历史文献部主任鲁先进，与来自我市文化、文物、方志等部门共五位特邀专家出席。

    作为特邀专家之一，潘承玉教授向与会人员介绍了近年来我国古籍再造事业的发展与全球范围内正在进行的汉文古籍数字化趋势，就列入首批再造的古籍——绍兴市图书馆藏商盘《越风》等数种古籍的版本和学术价值，坦率地发表了自己的看法。他还介绍了我校我中心古籍相关学术梯队的实力和相关科研动向，特别介绍了我中心兼职研究员渠晓云博士最近几年来对商盘文献包括《越风》的研究。潘承玉教授向与会专家强调一个理念，绍兴是举世公认的文化沃土，绍兴古籍是汉文古籍遗产中最可宝贵的组成部分，绍兴古籍再造工程应该也是面向文化和学术前沿，既无愧前人，又经得起历史检验的严肃工程。

    市图书馆赵任飞馆长和与会其他专家认真聆听了潘承玉教授的上述发言。赵任飞馆长表示，潘承玉教授的一席话大大开阔了大家的视野，对我们如何搞好绍兴古籍再造工程，如何挖掘绍兴历史文献的当代价值具有很大启发价值；对首批再造古籍的版本和学术价值，引导大家也有了更深更周全的思考。

    潘承玉教授还向赵任飞馆长表示，越地稀见文献整理也一直是我中心的科研重点之一，今后双方可以在“绍兴市图书馆古籍再造工程”上展开更紧密的合作，越文化中心愿意做绍兴市图书馆这方面的坚强后盾。赵任飞馆长感谢潘承玉教授的表态，期待双方能立即展开下一步的合作。

7. 我中心与敦煌文化弘扬基金会游学团举行交流座谈会
6月21日，正值端午佳节，由敦煌文化弘扬基金会一行38人组成的敦煌文化游学团到我校考察，与我校越文化研究中心举行文化交流座谈会。绍兴市政府副秘书长、绍兴文理学院校长助理胡周祥，华东师范大学博士生导师、文学研究所所长、终身教授胡晓明先生，我校越文化研究中心执行主任潘承玉教授，前绍兴市绍剧团团长、国家一级演员、白玉兰奖获得者刘建扬先生等出席座谈，会议由敦煌文化弘扬基金会发起人王胤先生主持。

   王胤先生感谢绍兴文理学院及越文化研究中心的接待，他首先介绍了敦煌文化弘扬基金会。敦煌文化弘扬基金会是由良友国际发展有限公司董事长王胤博士、国际狮子总会国际监事谭荣根博士联合发起成立，于2005年在香港正式注册的慈善公益机构。基金会主要依靠出资人和海内外团体机构的自愿捐赠，以资助致力于传承和弘扬敦煌文化艺术的各项事业。此次敦煌文化游学团从敦煌出发，访经徐州、绍兴、天台、杭州等地，旨在感受江南文化并弘扬敦煌文化。

   我校越文化中心执行主任潘承玉教授对敦煌文化游学团的到访表示热烈地欢迎。他向客人首先介绍了越文化在中国传统文化中的重要地位，指出几乎在所有最重要的传统文化门类中越地均占有举世罕见的分量。接着他以“多元拓展，不断推进越文化研究及其价值当代化”为主题，介绍了我校越文化研究中心近几年开展的工作情况，同时期待与敦煌文化弘扬基金会和华东师范大学相关专家今后能展开密切学术合作。刘建扬先生则从一位艺术家的视角，通俗又风趣地解读了“越文化”、“水文化”和“越人特性”的关系，并为来访客人表演了绍剧《孙悟空三打白骨精》的精彩片段，获得来宾的阵阵喝彩。华东师范大学终身教授胡晓明先生认为端午是一个诗人的节日、文化的节日，在这样的节日中，神秘而神圣的敦煌文化与婉约又深厚的水乡越文化、江南文化相碰撞，擦出异常瑰丽的火花。他就敦煌文化和江南文化的共通点做了精彩剖析。

    绍兴市政府副秘书长、校长助理胡周祥先生欢迎敦煌文化基金会游学团来访，他感谢胡晓明教授、潘承玉教授、刘建扬先生的精彩发言，他表示不同地域传统文化之间多碰撞多交流，能进一步促进中华文化的传承和发展。
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