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1.我中心潘承玉教授出席《浙江通志•运河卷》调研座谈会
7月22，省水利厅办公室组织《浙江通志·运河卷》编辑部副主编方自亮一行11人，在绍兴市水利局举行调研座谈会，我中心执行主任潘承玉教授与市水利局调研员、鉴湖研究会会长邱志荣等绍兴市各界相关专家齐聚交流。

      作为《浙江通志·越文化卷》主编，潘承玉教授对如何撰写好“姊妹篇”的《浙江通志·运河卷》，从自己对浙东运河文化史的长期积淀出发，提出不少良好建议。他介绍自己先由2007年3月一期《文汇报》理论版发表，后被广泛转载，在水利史和浙东文化史研究界产生较大影响的论文《浙东运河属南北大运河系统的新证明》内容，再次强调，至迟到一千年前的北宋初浙东运河就已成为南北大运河的重要组成部分，由于浙东运河的东端直接沟通的是宋元时代十分繁忙的海上丝绸之路和东亚邻邦，这就意味着，以浙东运河为重要组成部分的南北大运河，在一个相当漫长的历史时期不仅是国家内河航行的大动脉，更是中国内陆交通连接海外贸易与中外文化交流的一条开放大通道，换而言之，我省浙东运河在北宋以后数百年间的中国对外开放中发挥了无可匹敌的重要作用，《浙江通志·运河卷》的一系列阐述要紧紧抓住这个亮点和特色，在浙东运河沿线有无数精彩的“故事”可以好好发掘。

    《浙江通志·运河卷》编辑部副主编方自亮等感谢潘承玉教授的精辟论断，希望以后就此多与我中心联系、交流。潘承玉教授欢迎客人方便时来我中心考察，探讨合作。 

2. 我中心专家连续举办《明代绍兴官员的在岗学习风气》讲座

继5月20日应绍兴市嘉绍大桥管理局热情邀请，面向该局全体管理干部成功举办《明代绍兴官员的在岗学习风气》讲座之后，8月8日，我中心专家潘承玉教授再度走上绍兴图书馆新馆“越州讲坛”报告厅，向各界市民介绍了越地文化史和明代历史中的一段足堪玩味的佳话。

    讲座中，潘教授从中国封建社会的发展规律入题，突出明代在古代社会向近代社会转变中的作用，向读者详细讲解了明代绍兴官员的在岗学习方式、学习内容，并进一步深入挖掘其学习动力压力和所取得的成效，以及回顾历史我们可以获得的经验、鉴戒和教训。他强调现代社会是学习型社会，这个学习型社会是从宋、明社会逐渐发展而来的，我们每个人都应该在学习中不断提升自己，从而在整个社会的文明进步中更好地尽到自己的一分力。

      绍兴市嘉绍大桥管理局局长、浙江嘉绍跨江大桥投资发展有限公司董事长顾世明，浙江嘉绍跨江大桥投资发展有限公司总经理孔云，绍兴图书馆有关部门负责人等，先后全程聆听讲座。讲座在两地均受到听众的强烈共鸣和呼应。

3. 北京南花越剧团牛春庆先生一行到我院访问交流

8月25日，北京南花越剧网主编、南花越剧团宣传部主任牛春庆，外联部副主任郑文娟，南花越剧团乐队艺术家王谈老师、秘书夏春燕等一行五人来我院访问交流。我院执行院长潘承玉教授率工作人员热情接待了远道而来的客人。

    南花越剧团前身为越海越剧团，于2006年越剧百年之际经有关部门批准成为北京市第一个民间职业越剧团，由著名越剧表演艺术家、原籍嵊州丁家村的丁苗芬担任团长。该剧团以   “普及越剧、培养观众、南花北移”为宗旨，目前已排练演出了《唐伯虎点秋香》、《碧玉簪》、《红楼梦》、《梁山伯与祝英台》、《盘夫索夫》、原创新编越剧《黄道婆》等多部大戏，及近百折经典越剧折子戏，为越剧在北京的普及和推广发挥了重要作用。2011年，该剧团下属南花网创立。

    牛春庆一行人向潘教授介绍了南花网的创立过程及其作为中华越剧艺术发布传播平台的网站定位，并重点介绍了由南花网组织发起的“2015‘唱响’越剧寻根文化之旅”活动。该活动的主旨是通过走访上海、杭州、绍兴等地的艺术机构及院校，访名人、进社区、有主题性的培训、交流和演出，达到分享、体验、传承中国传统戏曲文化艺术精髓、提升北方越迷越剧素养及表演水平的目的。此次寻根之旅还回到绍兴地区的越剧发源地嵊州，参观越剧博物馆、越剧艺校、走访嵊州越剧团及民间越剧团体，在体验越乡文化的同时，建立北京-绍兴点对点越文化桥梁，助力非物质文化遗产保护及发展战略。潘院长指出，越剧是越文化的重要组成部分，她既是文化的阳春白雪，也是文化的下里巴人，越地民众骨子里的文化精神包含了对越剧的酷好，成就了古往今来的无数佳话；南花网组织发起的越剧寻根文化之旅活动，对于“南花北移”，将越剧这种雅俗兼备的精美艺术在更大广度上普及到首都民众的精神生活中，具有重要的推动作用。

    此外，双方还就越剧的起源、唱腔、文化特征、发展前景等问题进行了深入探讨，一致认为越剧艺术需要传承创新，在剧目及表演方面需要与时俱进、应势而行，亦应建立越剧文化“互联网+”体系，更多地运用网络思维去推动和传播越剧艺术的发展，解决非遗项目发展的地域局限性和空间平衡性问题。牛春庆主任还就南花越剧网的完善和彼此的合作空间，提出诸多咨询和探讨，潘承玉教授等愉快地一一做出回应。

4. 我校喜获市社科规划特别重大项目，子课题面向全国招标获得热烈反响
我校服务地方文化建设再迈坚实一步！我中心作为省社科重点研究基地的科学研究和社会服务职能再得突出彰显！暑假伊始，7月6日，绍兴市社会科学界联合会、绍兴市社科规划办同时发布《绍市社科联[2015]23号》、《绍市社规评[2015]3号》文件，将我中心潘承玉教授组织主持的“绍兴历史文化系列研究”，公布为绍兴市哲学社会规划特别重大项目，课题编号15TBZD-01，经费120万元，完成时间2到3年。这是我市哲学社会规划项目史上的前所未有之举（前此我市社会规划经费，一般项目自筹，重点项目3000元，重大项目1万元），也是继两年多前成功竞标建国以来我省最大社科项目“新编《浙江通志》”子项目“越文化卷”之后，潘承玉教授领衔团队为我校文科科研赢得的又一重大突破。

    潘承玉教授主持的“绍兴历史文化系列研究”，被列为绍兴市哲学社会科学规划特别重大项目，也是中共绍兴市委宣传部、绍兴市社会科学界联合会、绍兴市社科院对我校人文社科实力暨潘承玉教授学术创新水平、学界影响和学术组织能力的极大信赖。根据《绍市社科联[2015]23号》文件，将在“绍兴历史文化系列研究”特别重大项目成果基础上，精心编撰出版一套大型绍兴社科智库丛书《绍兴历史文化精品丛书》（十本），以推动绍兴灿烂的历史文化遗产的不断挖掘和传承，既为我国当代精神文明建设提供更多历史智慧，又用深厚的越文化资源支撑绍兴新一轮大城市建设和十三五期间绍兴经济社会的更好发展，中共绍兴市委常委、宣传部部长何加顺担任《绍兴历史文化精品丛书》编委会名誉主任委员，市委宣传部副部长、市社科联主席马立远担任主任委员，绍兴市社科联副主席、社科院院长柳巨波与我中心潘承玉教授担任副主任委员。

    根据绍兴市社会科学界联合会、绍兴市社科规划办的要求和潘承玉教授团队的酝酿部署，“绍兴历史文化系列研究”特别重大项目采取全新的课题组织形式，以我校人文社科力量为基础，团结市内外、省内外社科智库资源和力量，面向整个学术界开展联合攻关，子课题“会稽天下：绍兴政治文化史”、“文献相望：绍兴世家文化史”、“翠色照耀：绍兴物态文化史”等已自2015年7月9日起通过《光明日报》、《中国社会科学报》、《绍兴日报》等报纸，同时通过中国社会科学院官网“中国社会科学网”（http://www.cssn.cn/）、浙江省社科联官网“浙江社科网”（http://www.zjskw.gov.cn/）、绍兴市社科联官网“绍兴社科网”（http://www.sxsk.gov.cn/）、浙江省越文化研究中心官网“中国越文化网”（http://ywh.usx.edu.cn/），以及山东师范大学齐鲁文化研究中心、安徽大学徽学研究中心等教育部重点基地，浙江省社会科学院、宁波大学浙东文化研究中心等省内科研机构和其他重点基地官网，面向全国公开招标。

    截止日前，子课题招标获得学界的热烈反响，已有知名地域文化研究和古典文学研究专家、正在北美做访问研究的上海交大人文学院博士生导师朱丽霞教授，知名美术史家和浙江文化史专家、浙江省社科院历史所所长陈野研究员等数十位全国各地学者和校内、市内学者积极投标；知名思想文化史专家、中央党校学术委员会委员、博士生导师张太原教授，《中国社会科学》杂志副主编李琳研究员等多位专家，还特地来电对本特别重大项目的组织给予高度评价与支持。
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